退休人员在交通事故中受伤

误工费到底赔不赔?怎么赔?

□法治报记者 胡蝶飞

交通事故中,常常出现受害 人已超法定退休年龄的情形. 保 险公司或侵权人往往以受害人已 过退休年龄,不能再从事正常工 作为由,抗辩受害人不存在误工 费损失,从而不认可受害人误工 费的真实发生。

那么,退休人员误工费到底 要不要赔偿呢?本期"专家坐 堂"。我们邀请上海市虹口区人 民法院法官以案说法。

老人退休后灵活就业 被撞伤误工费怎么赔

2021年12月3日, 陈某驾 驶小型客车,与退休老人张某驾 驶的电动自行车发生碰撞,导致 张某受伤、车辆受损的交通事 故。经交警部门认定, 陈某负事 故全部责任,张某无责任。

事故后, 张某住院治疗, 出 院后, 张某将陈某及其所属出租 车公司、保险公司诉至法院。审 理中, 法院依法委托鉴定机构对 张某伤残等级及休息期、营养 期、护理期限进行了鉴定,并作 出鉴定结论, 其中建议休息期为 210天。张某诉请中,除要求对 方赔偿医疗费等费用外, 还主张 三被告赔偿误工费 18000 余元。

审理中, 张某提供了如下证 据: 所在街道出具其为灵活就业 人员的证明,未领取过失业保险 金、生活困难补助和就业补助 等;社会保险费缴费证明显示其 目前缴纳灵活就业人员基本养老 保险、灵活就业人员基本医疗保 险; 证人赵某出庭作证, 证明张 某为其所在唱吧驻场歌手,每天 上班,工资每天300元,以现金 方式结算。车祸受伤后, 未去唱 吧上班,工资停发。

法院经审理认为: 我国法律 规定的误工费是以受害人有无收 入来源为评判标准,而不以年龄 进行限制。同时, 超讨退休年龄 的人参加生产活动也符合我国的 基本国情。

张某于事故发生前在某唱吧 担任歌手, 其并未享受过退休待 遇,属于灵活就业人员。保险公 司虽持异议,但并未举证其丧失 劳动能力,故法院依据依法核实 的事实,确认张某因本次交通事 故导致的误工减少的收入应依法 获得弥补。

现张某因系灵活就业人员未 能提供其最近三年的平均收入状 况,而主张按照2021年度上海 市最低工资标准 2590 元计算误 工费, 于法不悖, 遂予以全额支

判决后,三被告主动履行了 判决书确定的付款义务。

退休后担任公司法人 是否存在误工费引争议

2022年6月18日, 钟某驾 驶电动自行车, 同向超越驾驶电 动自行车的李某时发生两车刮 撞,造成李某受伤的交通事故。 经交警部门认定,钟某负事故全

本期专家>>>

曹艳梅,上海市虹口区人民法院民事审判庭审判员,法学博士,美国康奈尔大学法学院访 问学者。11年律师工作经验,8年法院从业经历,在民事审判、民事合同、家事案件审判等领 域积累了深厚的理论基础和丰富的司法实践,曾多次赴街道、机关、大中专院校开展普法宣传 以及《民法典》专题讲座。



资料图片

部责任, 李某不承担事故责任。

出院后,双方对事故赔偿事宜 协商未果,李某遂将外卖员钟某、 其配送站点所属公司和某外卖配送 平台诉至法院。审理中, 法院依法 委托鉴定机构对李某伤残等级及休 息期、营养期、护理期限进行了鉴 定,并作出鉴定结论,其中建议休 息期为270天。李某诉请中,除要 求对方赔偿医疗费等费用外,还主 张三被告赔偿误工费 45000 余元。

审理中, 李某提供了如下证 据, 其担任三家公司法定代表人的 营业执照(其中两家已注销,另一 家于事故发生后成立)。三被告则 辩称,事故发生时李某66周岁, 已超过法定退休年龄, 且其并无证 据证明其有工作及存在误工损失, 故不同意赔偿误工费。

法院经审理认为:根据相关法 律规定, 员工履行职务造成的侵害 第三人的权益行为,应由其公司承 担赔偿责任。对此,外卖配送公司 虽持有异议, 但愿意承担相应赔偿 责任, 并要求保留对钟某追偿的权 利。鉴于已确定本案赔偿义务主 体,且双方均愿意协商解决纠纷,

该案以调解方式结案。

从查明的事实看, 张某仅提供 其作为已注销的两家公司及事故后 成立的一家公司法人的营业执照, 并无其他有关收入状况的证据佐 证,无法充分证明其退休后仍参 加劳动以及存在相应误工损失, 因未达到初步证据标准要求,或 者是法官形成内心确信的标准, 即使法院判决也是很难支持其误 工费。从双方达成的调解金额看, 李某庭审中诉请主张的赔偿总金 额,实际上系扣除了主张的误工费



资料图片

【法官说法】

众所周知, 我国法律规定的法 定退休年龄是男性60周岁、女性 50 周岁

法定退休年龄与劳动者是否具 有劳动能力并非划等号, 受害人是 否有权主张误工费的判定, 在于是 否具有劳动能力,并以受害人实际 减少的收入为依据, 最终判定应否 支持误工费及数额。

前案中, 张某虽已超过法定退 休年龄,但其提供证据证明其于事故 前确在从事酒吧歌手工作,属于灵活 就业人员,考虑到其收入不固定且均 为现金结算,在未提供实际收入减少 的情况下, 法院按照当地最低工资 标准计算误工费并予以支持

后案中,各方最后虽以调解结案 但审理中对于李某误工费主张还是 需要认真审查。仅凭其事故前后担任 公司法人的身份,并不能直接推导出 其具备劳动能力及确有工资收入的 事实,其主张误工费缺乏事实基础与 依据,即使判决亦难以得到支持

作为退休人员的受害者误工费 能否成立, 以及法院支持多少误工 费数额,需要理解和把握以下几个

首先, 误工费并不受年龄的限 制。从法律规定来看,根据我国 《民法典》及相关司法解释规定,误 工费是以有无收入来源为评判标准, 并无年龄限制; 且法定退休年龄是 国家为维护职工合法权益和劳动权 利作出的规定,是国家对职工的一 种待遇, 并非对其劳动能力认定和 限制。从现实情况看,退休后仍具 有劳动能力并继续参加工作并获得 报酬的老年人不在少数,这也符合 我国现阶段实际用工状况和经济发 展需要。因此, 受害老年人是可以 主张误工费的。

其次, 应以具有劳动能力为前 提。实践中,对于误工费主张,侵 权人或保险人通常以受害者已超过 法定退休年龄而丧失劳动能力抗辩, 但两者并非因果关系, 已超过法定 退休年龄并非必然导致劳动能力丧 失。所以, 在无相应证据证明受害 者无劳动能力或者丧失劳动能力的 情况下,对方抗辩意见法院一般不 予采纳; 法院需要根据老年人身体 状况、劳动能力、收入情况等相关 事实综合考量, 若查明受害人遭受 人身损害时确因无劳动能力或因病、 残疾或年老等因素, 已经丧失劳动 能力, 原则上误工费不予支持。

此外, 法院需要准确理解实际 收入减少的认定标准依据。误工费 必须是劳动收入, 因此, 误工费系 劳动能力受损的代价、非劳动收入 不包含在内, 比如财产性质收入、 政府转移性质收入等,这些收入并 非劳动能力价值的完全体现,误工 费中应予扣除。误工费应实行差额 赔偿、定型化赔偿相结合方式。如 受害人有固定收入, 以其实际收减 少的差额判定误工费数额:如受害 人无固定收入, 以最近三年平均收 入计算,不能证明最近三年平均收 入状况,参照相同或相近行业工资

此外,对确有从事工作但不固 定且无法提供收入状况的, 亦可以 参照当地最低工资标准计算:对无 法认定受害者退休后仍参加工作且 无法提供收入状况的, 原则上误工 费不予支持,这与非退休无业者应 有所区别, 比如对于失业者、无业 者、家庭妇女等特殊人群,并非一 律免赔,应结合具体案件酌情考量。